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Geografi Repiiblica de Mogambique -
12-05;'3 - Ministério da Educagio e Cultura . 1 Epoca
asse / 2009 Conselho Nacional de Exames, Certificagio € Equivaléncias 120 Minutos

Esta prova. contém 60 perguntas com 4 alternativas de respostas cada uma. Escolha
a alternativa correcta e RISQUE a letra correspondente na sua folha de respostas.

- Quem pela primeira vez avangou com a ideia da esfericidade da Terra?

A Anaximenes B Aristételes C Herbdoto D Parménides

Na idade média, a adopgdo dos conhecimentos geogrificos biblicos tornou-se evidente na
cartografia porque...

A foi esquecido que a Terra era esférica e reapareceu o conceito de Terra plana, isto €, um disco.

B os romanos necessitavam de mapas simples, com carécter prético, onde davam relevo ao seu império.
C utilizaram-se mapas circulares gregos, nos quais se introduziram caracteres geograficos.

D utilizaram-se mapas circulares romanos, nos quais se introduziram caracteres teolégicos.

. A cultura alemd da primeira metade do século XIX, trouxe para o desenvolvimento da Geografia, duas
figuras de grande importéncia.
A que figuras o texto se refere?

A Alexandre Von Humboldt e Karl Ritter C Friedrich Ratzel e Vidal de la Blache
B Ellen Semple e Alexandre Von Humboldt D Vidal de la Blache e Karl Ritter

4. Qual a importincia do vapor de dgua na atmosfera?

A Absorve os raios infravermelhos, evitando um demasiado arrefecimento nocturno
B Absorve os raios ultravioletas, evitando um demasiado arrefecimento diurno

C Filtra os raios ultravioletas, permitindo a sobrevivéncia da humanidade

D Reduz o efeito de estufa, evitando um demasiado aquecimento da Terra

A temperatura mixima do dia regista-se normalmente por volta das 14/15 horas porque...

A aradiagdo solar ¢ maxima nesse momento. C as radiagGes solar e terrestre sdo elevadas.
B aradiagdo terrestre ¢ maxima nesse momento. D as radiagdes solar e terrestre sdo méaximas.

Qual a humidade relativa de um metro ciibico de ar que contém 8 gramas de vapor de digua e um
ponto de saturacio de 9,4 gramas por metro cubico?

A 62,5% B 75.2% C 85,1% D 117,5%
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7. Observe o centro barométrico ao lado. .
Como se processa a circulagiio do ar na vertical e na horizontal?

A Convergente e ascendente
B Convergente e descendente
C Divergente e ascendente

D Divergente e descendente . -

8. O centro barométrico ao lado estd associado a um estado de tempo.
Qual o estado do tempo associado ao centro barométrico?

A Bom tempo
B Céu limpo

C Mau tempo
D Vento forte

9. Quais das seguintes rochas sio magmaéticas?

A Areia e calario C Basalt_o e argila.
B Ardésia e marmore D Traquito e granito
ma de U?

10. Que tipo de agente erosivo é responsavel por modelar os vales em for
A Atmosfera B Glaciares C Rios D Ventos
11. Como se chama o canal através do qual 0 magma sobe durante as erupgdes vulcanicas?

A Camara B Caldeira C Chaminé D Cratera

12. Que tipo de ciclo est4 representado na figura?

A daiagua

B do carbono
C geolégico
D hidrolégico

13. Quais os factores que explicam a variacdo da
salinidade nos oceanos?

A Correntes maritimas, marés e evaporagao

B Densidade, precipitagdo atmosférica e marés

C Temperatura, densidade e correntes maritimas
D Temperatura, evaporagéo e contribui¢do fluvial
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14. Observe 3 figura abaix
0.

R S

Qual das op¢ges
APresenta 3 legenda correcta dos elementos de uma onda?

s ;
A a.lt:n-a u i iv
B oava crista compr%mento cava
€ |.com Trep crista compx::mento altura
D R 81t31ra crista cava

comprimento cava altura

15. A que ti i
que tipo de clima pertencem os solos do tipo “chernozem”?

A Temperado Contj
tinental C Tropical Himido
B Temperado Maritimo D Trogical Seco

16. Pode dizer- s .
dizer-se que constitui o Jactor determinante da pedogénese, ndo sé pela sua influéncia directa

sobre 3 ici ' :
o8 :S‘OIOS. mas também porque condiciona a cobertura vegetal e a prépria desagregagdo e
decomposic¢ao quimica da rocha-mde.

Qual o factor de formagio do solo expresso no texto?

A Clima B Rocha-mie C Topografia D Vegetagdo

17. Como se chamam as plantas que s6 realizam eficazmente a fotossintese quando expostas 2 plena
luz solar?

A Esquiziafitas B Helidfitas C Megatérmicas D Xerdfilas
18. Os grandes animais fogem deste meio hostil, mas os insectos e os répteis (serpentes e camaledes)
pululam. As aves e os macacos, como o gorila ou chimpanzés, refugiam-se no cimo das drvores. Os rios

sdo povoados por animais perigosos, como os crocodilos e as piranhas.
A que associaciio vegetal se refere o texto?

A Estepe B Floresta equatorial C Maquis D Savana arbérea

19. Que nome se di ao movimento de saida de pessoas do local normal de residéncia, quer o destino
seja nacional ou internacional?

A Emigragio B Exodo rural C Imigragdo D Migragdo
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ri g3 : . . ; os. Mas, dado
20. O indice devia ser de dois, j que o casal ao morrer s serd substituido se tiver dois filh

ioas), o indice tem
que nascem mais rapazes do que raparigas (cerca de 105 rapazes por cada 100 raparigas)
de ser de 2,1 filhos.
O texto refere-se ao fndice...
A de renovag@o de geragdes. C sintético de fecm?didadel
de renovagao da natalidade. D sintético de natalidade-

2l Vantagem da fecundidade em comparagio com a natalidade ¢ de medir...
o ; : criar.
‘; a frequéncia dos nascimentos que ocorrem nas mulheres em idade di gl:nos
- ﬁ"?quéncia dos nascimentos que ocorrem nas mulheres dos 18 ao; - .
C o numero dos nascimentos que ocorrem nas mulheres dos 15 aos 4 ol d;a um pais
D o nimero dos nascimentos que ocorrem no conjunto da populagao tota

22. Até meados do século XVIII, os valores médios da taxa de mortalidade no mundo, eram elevados.
Porqué?

A

B

C
D

Devido a0 desconhecimento dos métodos anticoncepcionais € a emacipagao da ml.ﬂper
Devido a0 desenvolvimento do planeamento familiar e aos factores cu}turaxs e religiosos
Por causa das epidemias, guerras e da grande caréncia e deficiéncia alimentar

Por causa da melhoria da alimentagio e da proibigao do trabalho infantil

23. Qual o grupo de paises ¢ responsével pelo crescimento explosivo da populacio mundial?
A Desenvolvidos B Industrializados C Terceiro Mundo D Turistico

24. Apesar do seu alto grau de desenvolvimento sécio-econdmico, os EUA apresentam uma taxa de
Jecundidade superior a da Europa Ocidental.

Porqué?
A Devido a forte corrente imigratéria C Por causa da baixa taxa de natalidade
B Devido a forte corrente emigratéria D Por causa da elevada esperanga de vida

25. De que varidveis demograficas depende o crescimento efectivo da populagio de um pais ou de uma
regido?

A Crescimento natural e migragdes internacionais

C Saldo migratério e populagio total
B Crescimento natural e saldo migratério

D Saldo migratério e migragdes internacionais

26. Suponha que num distrito de Mogambique, no ano passado (2008), sairam 1242 pessoas e entraram,
para ali fixarem residéncia definitiva, 2750 pessoas.

Qual sera o saldo migratoério desse distrito?

A 1309 B 1438 C 1508 D 3992
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27. Qual destas i . .
pirimides etdrias traduz maior taxa de natalidade e menor esperanca média de vida?

28. Nas regié,
. oes * 3 .
8loes Iropicais secas ¢ frequente que as dreas plandlticas sejam mais densamente povoadas do

que as planicies circundantes
Qual das op¢aes justifica a frase?

A c
B :: gigz:: :Zunem me,lhqres Condi(';ﬁes para a agricu]tura
C Os planaltos sgz Ak l_mmldas, pluviosas e mais quentes
D Os planaltos sa mais insalubres e menos confortaveis

0 mais himidos, pluviosos € menos quentes

29. A
que grupo de paises corresponde a figura? —
g Desenvolvidos A}t <
Em desenvolvim o,
ento Y S A
C Industrializados i 7
D Mediterranicos ' TSN P
v Século XVIII  Século XIX Século XX

30. A agricultura surgiu no periodo...

A mesolitico. B mesozoico. C neolitico. D paleolitico.

31. As actividades dominantes no espaco rural s3o...

C comércio e industria.

A agricultura e criagdo de gado.
industria e silvicultura.

B criag#o de gado e turismo. D

32. Quais as caracteristicas do sistema de cultura do tipo extensivo?

A ocupagio permanente do solo e rendimentos altos
B ocupagio permanente do solo € rendimentos baixos
C Nio ha ocupagio permanente do solo e 0s rendimentos so altos
D Nio ha ocupagdo permanente do solo € 0s rendimentos s3o baixos
33. “Constitui o factor natural mais importante da produgdo agricola, condicionando nomeadamente a
distribui¢do geogrdfica das espécies e variedades cultivadas.”
_ ANTUNES, Jodio (1987)

A que factor da producio agricola se refere o texto?

A Clima B Homem C Relevo D Solo
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34, ;
Quais a5 Caracteristicas da agricultura dos EUA?

A II:IIIevadt? apoio estata] e grande conéentrac;ﬁo da propriedade
O;i;stildade de grandes investimentos e fraco apoio estatal -
Prod $30 para 3 exportagdo e produgio de produtos tropicais

Todugdo exclusiva de produtos tropicais e grandes investimentos

35.Em \
que regides se desenvolve a agricultura tradicional?
g Smérica do no
pe Uropa Medite
Pajseg da Afri
Uropa ocjde

Ite, paises da Africa, da Asia e Europa Mediterranea
Tranea, paises da Africa, da Asia e Europa do Norte
ca, da Asia, da América latina e Europa Mediterranea
ntal, paises da Asia, da Africa e da América latina

36. Qu ; " 2
Qual o sistepy de cultura que consiste no cultivo simultaneo de vArias espécies no mesmo terreno?

A Extensivo B Intensivo C Monocultura D Policultura

37. “Substituz‘ os

qualidag Jertilizantes quimicos e os pesticidas por matérias orgdnicas com o objectivo de melhorar a
en

utritiva dos alimentos.” LEMOS, Jorge (2000)
A i ;
que tipo de agricultura se refere o texto?

A biolégica B de irrigagio C de plantagio D moderna

38. ¢ . SR — ; , ; soi
fs €mpresas agricolas providenciam habitagdes, escolas, clinicas de saiide e servigos bdsicos como
electricidade e agua canalizada que garantem as populagées a melhoria das suas condigdes de vida.

. LEMOS, Jorge (2000)
A que tipo de agricultura se refere o texto?

A de sequeiro B de plantagio C moderna D tradicional

39. Por que razio a agricultura moderna é considerada agricultura de mercado?

A {\sseg_ura a maximizag@o dos lucros C Os produtos s3o destinados para o consumo local _
B E praticada pelo consumidor D Porque assegura a subsisténcia do agregado familiar

40. Em que fase da Revolugio Industrial surgiram as “regides negras”?

A 1° fase B 2 fase C 3° fase D 4* fase

41. Qual das opgdes caracteriza melhor a segunda fase da Revolucdo Industrial?

A Acumulag?o de capitais, matéria-prima abundante e vastos mercados
B Automagio, automatizagio e descoberta do petréleo e da electricidade
C Mecanizagdo da produgio nas industrias téxtil & siderurgica

D Uso do petrdleo e flexibilidade da localizag@o industrial

42. Que critério foi usado para classificar as unidades industriais em indistrias de bens de
equipamento?

A Finalidade ou destino dos produtos C Natureza das matérias-primas utilizadas
B Mercados consumidores e capital D Quantidade e qualidade da mao-de-obra
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marés e 1 _
_ Geotén'nlca, diig a.rés € biomassa C Nuclear, geotérmica e edlica
S € petréleo D Nuclear, hidroelectricidade e edlica

A Agua, carvao ¢ petréleo

Agua, £4s natura] ¢ carvio C Metais, carvio e petroleo

D Metais, vidro e papel

45. Algy :

' ™mas industri N ;

evoluida, ree rias estdo na vanguarda do progresso técnico, empregam uma tecnologia altamente
; OrreEm am pessoal altamenie

qualificado. @ uma constante e dispendiosa pesquisa cientifica e empreg

A que ti §
que tipo de indiistria se refere o texto?

A ex i
Haetva D transformadora

B de equipamento C de ponta

46. Algu ;
i mas indu : 3 .
dustrias alimentares, como a da carne, do peixe, dos vegetais e das frutas localizam-se, em

regra, junto das 4
Porqué? as areas produtoras de matérias-primas.
A E i - . - . -
B H):?: q;'mio-de'()bra bastante numerosa C O transporte da matéria-prima ¢é muito dispendioso
cilidade de transporte da matéria-prima D Os produtos sdo facilmente deterioraveis

47.D soan
0 grupo de indiistrias abaixo, qual delas exige pessoal altamente qualificado?

g ? eronautica, téxtil e aeroespacial C Metalomecanica, aerondutica e eléctrica
armacéutica, electronuclear e electrénica D Sidertirgica, quimica pesada e aeroespacial

48. Qual o factor que explica a concentraciio geografica das inditrias?

A Diﬁculfiade de acesso da mao-de-obra especializada C Necessidade de impedir o éxodo rural
B Necessidade de atenuar os problemas de poluigdo D Utilizagdo, em comum, de infraestruturas

49. “A maioria dos governos segue hoje uma politica de condicionamento industrial do ponto de vista da sua
distribui¢do geogrdfica, com o objectivo de conseguirem uma localizagdo adequada as necessidade do

pais e de cada uma das suas regioes...”
ANTUNES, Jodo (44)

Como os governos conseguem alcangar esses objectivos?
A Facilitando a concessdo de créditos em regides onde o desemprego ¢ elevado
B Interditando a construgdo de indistrias em regides onde o desemprego ¢ elevado

C Recusando as licengas de construgdo de industrias em areas nio industrializadas
D Suspendendo tempeorariamente os impostos em regides de concentragdo industrial

50. Qual o tipo de transporte que dominou no século XiX?

A Aéreo B Ferroviério C Maritimo D Rodoviario
51. Quais os subtipos do transporte aquatico?

C Maritimo, lacustre e ferroviario

A Fluvial, lacustre € rodoviario
D Maritimo, lacustre e fluvial

B Lacustre, aéreo € fluvial
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i caracteristica de que
52. A liberdade de movimentos devido a inexisténcia de itinerarios fixos constitui
tipo de transporte? .
iti Rodoviario
R B Ferroviario C Maritimo D Rod:

53. Quais as desvantagens do transporte rodovidrio? . de poluigio
o baixo e fracos niveis de poiuiy<
A Atendimento linear, isto é, pouco maleével C Custo muito alidade e altos niveis de poluigao

B Custo muito baixo e boa capacidade de carga D Elevada sinistr:

com que este tipo de transporte S0 se

4. Os ele j tengdo, fazem
ados custos fixos, em infraestruturas e manutenga fe distancias.

torne rentgvel para cargas volumosas ou muito pesadas e em longas

A que tipo de transporte se refere o texto?

itimo
A Ferroviario B Fluvial C Lacustre D Mari
55. Qual a mercadoria geralmente transportada por via aérea?

A Automéveis B Carne , C Carvido D Madeira

56. O local onde a cidade nasceu e se desenvolveu chama-se...
D situagdo urbana.

A sitio geogrifico. B situagdo geografica.  C sitio urbano.

57. As varidveis necessérias para calcular a taxa de urbanizagio sdo a populagio...
A rural e populagio absoluta. C urbana e popplaqﬁo rug
B rural e populagZo total. D urbana e populagdo total.

58. Qual a fungio da cidade de Hong Kong?
A Administrativa B Comercial C Cultural D Industrial

59. Que tipo de planta est4 representada na figura?

A TIrregular

B Linear

C Ortogonal

D Radioconcéntrica

60. Como se caracterizou o processo de urbanizagio
nos paises em desenvolvimento, depois da II
Guerra Mundial?

A Acentuada melhoria das condigdes de vida da popula¢édo urbana

B Crescimento moderado e/ou estagnagdo dos grandes centros urbanos
C Intenso éxodo rural, consequéncia da mecanizagdo da agricultura

D Ocupagio desordenada do espago e proliferagio de bairros de lata

FIM
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